

文化人



齐鲁晚报

B01-B07

2015.5.31 星期日



报纸没看够?想和记者、小编直接对话?快加入“新文化人读者交流群”437864601,我们一起侃文化!

电话:96706056

邮箱:qlwbwenhuaren@163.com

我们天天在过儿童节

文/张洪波

明天就是“六一”儿童节了。孩子们要过节,其实我们大人天天都在过儿童节。

刚刚热闹过去的路怒症,终于让我明白,原来堵车发怒是一种病,“症”不就是病嘛。心理学家煞有介事地开出各种舒缓情绪的药方,不知道中医们是不是也在忙着翻《本草纲目》,开几服对症的中药。据说合欢花、合欢皮、石菖蒲、远志这几味中药对调理情绪、醒脑开窍很有疗效。

果然,吃完药就开了窍。以前,我一直错误地认为,路上太堵,车太多导致我心情烦躁,是政府部门的管理和疏导出了问题,现在才明白,原来是我自己病了,而且病得不轻。

再出门,一抬眼看见宣传栏上警察叔叔大而灿烂的笑容,心情顿时极好,恍惚间仿佛回到了小时候,妈妈在给我喂药:“孩子,你晕了,不是这个世界在旋转,是你发烧了,乖——快吃药。”

这几天,翔嫂葛天也裂开比姚晨还性感的大嘴,在给我喂药,顺便还普及了一下如何将一个手榴弹藏在裤裆里,既能不磨破腿,掉出来,同时还能保持干燥的科学知识,很遗憾果壳网怎么没早发现这个问题,直到今天才让我这30多岁的幼小心灵受益匪浅。

徒手可以撕鬼子,手榴弹可以藏裤裆还可以打飞机,小孩用弹弓就能射穿鬼子身体,看了这么多有趣的影视真人秀后,我突然有点可怜皇军:

“你们能在中国坚持八年,不容易啊!”

这么多年……这么严肃……这么国仇家恨,竟然像给孩子看的奥特曼、动画片,真是太有趣了。

想想这种有趣的事情还有很多,办证难是自己去的时候不对,就业难是自己创业精神不够,晚上看个电视,欢快搞笑的小品、歌舞,残酷血腥的穿越、抗日,这才明白,原来古人都生活在水深火热里,而我们则幸福地生活在新闻联播里。所以,微信朋友圈里各种鸡汤乱流,要是晚上不喝上一碗再睡,真不能补补咱们这弱弱的小身体。

有人管这叫“傻乐主义”,只不过提出这种说法的学者已经快被我们给灭了,因为“说别人低俗的人自己也好不到哪里去,只是伪装得隐秘罢了”。于是这些人被戴上“高高在上无视老百姓生活,精英主义的伪善”的高帽,一边呆着去了。

可这种快乐,貌似只能让我们暂时忘记焦虑,却不能根除焦虑。

心理学家武志红给全国人民贴上“巨婴心理”的标签,他说,我们虽然已经长大成人,但在心理上,仍然处于婴孩时代,所以才会表现出种种匪夷所思的行为。婴儿们觉得,他是全能的,世界都是围绕着他转的。而且,一切的苦难都可以交给妈妈,但是如果妈妈不给解决,那么他就会陷入彻底的无助。所以我们为了抵抗这种无助,心甘情愿地被忽悠,被哄骗。

还有位专家专门研究出“踢猫定律”——老板训了你,你不敢训老板,于是下班路上遇见猫你就踢了猫。而踢猫行为更加证实了我们就是个孩子——你说你胡子一大把了,吃饱了撑的踢猫干啥?猫惹你咬你了?

原来全世界都在拿我们当孩子哄,可痛苦的是,我们自己却偏偏当了孩子。

我们也尝试着用孩子的眼光看世界,看问题,可来看去,看不懂。于是我们更加确信是自己太幼稚,除了猛灌几碗鸡汤,还返璞归真。这几年,很流行成年人过儿童节,一帮少不正经的80后,甚至90后,会选择在6月1日这一天,系上红领巾,去踢毽子,丢沙包,拔河跳绳,浪点的会回学校重新找回曾经留下的青春痕迹,去拍照,去怀旧,去发乡愁,最不济的也要到电影院排队看场“致青春”的电影,虽然搞不懂这致的到底是谁的青春。

大人们去过儿童节了,孩子们呢?他们很忙,他们需要在儿童节这天排演节目给大人们看,需要听大人的谆谆教导,讨论一下盐和饭哪个更多,桥和路哪个更长的问题。

大人过得像孩子,孩子过得像大人,谁说“未来照不进现实”?现在,未来的阳光早就照进孩子的小现实里了。

不信?那——明天,咱们走着瞧。最后,祝大家“六一”儿童节快乐!包括——你和我。

设计:壹纸工作室
出品:洪波工作室
编辑:张洪波

油酥火烧:面做皮,良为心 /B05

中日关系史⑦:全能「海龟」吉备真备 /B04

小伙伴们,古往今来高考不易 /B03